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Η Ελλάδα επί τέσσερις δεκαετίες προσφέρει ουσιαστικά το ίδιο τουριστικό 

προϊόν, δηλαδή ήλιο, θάλασσα, αμμουδιά, μέχρι και τη δεκαετία του '80, όταν 

εμφανίστηκαν νέες ανταγωνίστριες χώρες, οι οποίες κατάφεραν να κατα

κτήσουν ένα μεγάλο μέρος της τουριστικής αγοράς. Σήμερα διαπιστώνεται η 

ανάγκη διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος, προκειμένου να μπορεί 

να προφέρει ανταγωνιστικά ποικιλία προϊόντων.

Αυτά τα νέα τουριστικά προϊόντα, που βασίζονται στην ανταγωνιστικότητα, 

την ποιότητα και την ανανέωση, θα επιτρέψουν στη χώρα μας:

Τη δυναμική επανένταξη στη διεθνή τουριστική αγορά,

τη μείωση της εποχικότητας,

την αύξηση της απασχόλησης στον κλάδο,

τη βελτίωση της βιωσιμότητας των τουριστικών επενδύσεων.

Ο τουρισμός στην Ελλάδα εδώ και χρόνια αντιμετωπίζει προβλήματα, πολλά 

από τα οποία εξακολουθούν να υπάρχουν λόγω έλλειψης μιας ρεαλιστικής πο

λιτικής για την τουριστική ανάπτυξη. Από την άλλη πλευρά δεν έχει καταρτιστεί 

ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, με βάση το οποίο θα έπρεπε να επιχειρείται η 

τουριστική ανάπτυξη, το οποίο θα δώσει λύσεις στα προβλήματα που απασχο

λούν τον κλάδο.

Η κρατική συμβολή στον τουρισμό δεν είναι αυτή που θα έπρεπε για μια 

χώρα όπως η Ελλάδα, που έχει όλες τις προϋποθέσεις να στηρίξει την οικο

νομία της κυρίως στον τουρισμό.

Στο καθεστώς των ενισχύσεων του αναπτυξιακού νόμου 3299/2004, 

υπάγονται επενδυτικά σχέδια στον τομέα του τουρισμού, όπως η ίδρυση, 

επέκταση και ο εκσυγχρονισμός των συνεδριακών και των χιονοδρομικών 

κέντρων, ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός και αξιοποίηση των ιαματικών 

πηγών, γηπέδων γκολφ, κέντρων θαλασσοθεραπείας, κέντρων τουρισμού 

υγείας, προπονητικού-αθλητικού τουρισμού, θεματικών πάρκων, που αποτε

λούν οργανωμένες μορφές τουρισμού, οι οποίες διαφοροποιούν ή διευρύ

νουν το τουριστικό προϊόν και παρέχουν ολοκληρωμένης μορφής υποδομές 

και υπηρεσίες συμπεριλαμβανομένων κατ' ελάχιστον των υπηρεσιών στέγα

σης σίτισης, στέγασης ψυχαγωγίας και κοινωνικής μέριμνας.



Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός τουριστικών λιμένων, σκαφών ανα

ψυχής (μαρίνες) για επενδυτικά σχέδια, που γίνονται με πρωτοβουλία οποι- 

ουδήποτε φυσικού ή νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, αυτοκινητοδρόμων 

απαραίτητων για την τουριστική ανάπτυξη της χώρας.

Επίσης ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισμός ξενοδοχειακών μονάδων, μετα

τροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε ξενοδοχειακές μονάδες, του

λάχιστον κατηγορίας δύο αστέρων, εκσυγχρονισμός ολοκληρωμένης μορφής 

λειτουργουσών τουριστικών οργανωμένων κατασκηνώσεων (campings).

Μέχρι σήμερα λίγες είναι οι μορφές του λεγομένου εναλλακτικού τουρι

σμού που στηρίζουν την παρουσία, την ανάπτυξή και βιωσιμότητά τους σε 

ένα θεσμικό πλαίσιο και άλλες μόνο σε κάποιες αναφορές νόμων όπως ο:

Μορφωτικός τουρισμός
Η Ελλάδα, δεν μπόρεσε μέχρι σήμερα να αξιοποιήσει επαρκώς και να ανα

πτύξει τον μορφωτικό τουρισμό, παρόλο που η έρευνα αγοράς έδειξε ότι υπάρ

χει σημαντική ζήτηση και ενδιαφέρον από χώρες της Ευρώπης για την ελληνική 

μαγειρική, την τοπική τέχνη και εργόχειρα, τη συμμετοχή σε τραγωδίες, την επι

στημονική έρευνα σε αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία, για επί τόπου μαθή

ματα ελληνικής φιλοσοφίας, ιστορίας (π.χ. μινωικός πολιτισμός, Βυζάντιο, 

ορθοδοξία, κ.λπ.), αρχαιολογίας, λογοτεχνίας, γλώσσας και αρχιτεκτονικής.

Ο οργανισμός της Γενικής Γραμματείας Νέας Γενιάς προβλέπει ειδικό 

τμήμα,1 το οποίο σε συνεργασία με τον EOT, σχεδιάζει και προωθεί εκπαιδευ

τικά προγράμματα διακοπών, κατασκηνώσεων, εκδρομών και εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού για νέους και νέες ηλικίας 18-30 ετών, που κατοικούν νό

μιμα και μόνιμα στην Ελλάδα. Σύμφωνα με το πρόγραμμα «Γνωρίζω τη χώρα 

μου», η Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς σε συνεργασία με την Ελληνική Ομο

σπονδία Ορειβασίας-Αναρρίχησης, δίνει την ευκαιρία σε νέους μέσα από τα 

χειμερινά τριήμερα που διοργανώνει, να έρθουν σε επαφή με την άγνωστη 

φύση της πατρίδας μας. Ακόμα σε συνεργασία με ιστιοπλοϊκούς και ναυτικούς 

ομίλους της χώρας, διοργανώνει τριήμερα ιστιοπλοΐας, με σκοπό να γνωρί

σουν οι νέοι τις ελληνικές θάλασσες, να ανακαλύψουν εναλλακτικούς τρό

πους διακοπών, να εκπαιδευτούν σε ναυταθλητικές δραστηριότητες.

Επίσης δίνεται η ευκαιρία σε αριστούχους μαθητές από όλη την Ελλάδα 

να επισκεφθούν και να γνωρίσουν, σύμφωνα με το πρόγραμμα «Γνωρίζω την 

Ευρώπη», πολλές χώρες της Ευρώπης, αποκομίζοντας έτσι πολλές εμπειρίες.

1 Π.Δ. 274/1989, ΦΕΚ 130/22/6/1989.
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Αξιοσημείωτο είναι ότι ενώ η νεολαία έχει περιορισμένη δυνατότητα διά

θεσης χρημάτων, παρ' όλα αυτά θεωρείται ως μια από τις σημαντικότερες για 

την Ελλάδα πηγή ζήτησης.

Αγροτικός τουρισμός
Ο αγροτουρισμός είναι μια ήπια μορφή τουριστικής ανάπτυξης της υπαί

θρου, που δεν επεμβαίνει στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον και στους φυ

σικούς πόρους με τρόπο που να τα αλλοιώνει. Αναπτύσσεται στον αγροτικό 

χώρο, κυρίως από αγρότες στο επάγγελμα, οι οποίοι είναι μόνιμοι κάτοικοι 

της περιοχής και έχουν ως κύριο σκοπό τόσο την ενίσχυση του αγροτικού 

τους εισοδήματος όσο και της τοπικής οικονομίας.2

Στην Ελλάδα ο αγροτουρισμός αναπτύχθηκε κατά τη δεκαετία του 1980 

στα πλαίσια της γενικότερης ανάπτυξης του τουρισμού Το 1983 ο EOT συνέ

στησε ένα διυπηρεσιακό όργανο για τη μελέτη αυτής της μορφής τουρισμού 

και στη συνέχεια καθόρισε το θεσμικό πλαίσιο της ανάπτυξης, το οποίο ξεκί

νησε το 1984 στην Πέτρα της Λέσβου.3 Τότε συστήθηκε και ο πρώτος αγρο- 

τουριστικός συνεταιρισμός, τον οποίο ακολούθησαν και οι υπόλοιποι στην 

Ελλάδα. Σημαντικότερες πρωτοβουλίες θεωρούνται αυτές που έγιναν από 

τους γυναικείους αγροτουριστικούς συνεταιρισμούς το 1984 στα Μαστιχο- 

χώρια της Χίου, το 1985 στα Αμπελάκια Θεσσαλίας, στην Αράχοβα της Βοιω

τίας, στον Άγιο Γερμανό Πρεσπών, στη Μαρώνεια Ροδόπης κ.ά.

Η ανάπτυξη της αγροτουριστικής υποδομής στη χώρα μας στηρίχτηκε θε

σμικά από το πρόγραμμα αγροτουρισμού -  αγροτοβιοτεχνίας,4 με τη θέσπιση 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση των Μεσογειακών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων 

(ΜΟΠ),5 αλλά και από τους τοπικούς αγροτοτουριστικούς συνεταιρισμούς, από 

τις πρωτοβουλίες τοπικών φορέων, όπως η νομαρχιακή αυτοδιοίκηση και οι ορ

γανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, από τις αγροτικές συνεταιριστικές οργανώ

σεις, τους τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους και αγροτικούς συλλόγους κ.ά.

Όμως, τον κύριο λόγο στο σχεδίασμά και την υλοποίηση της αγροτουριστι- 

κής πολιτικής έχουν οι φορείς κεντρικού σχεδιασμού αγροτικής πολιτικής, δη

λαδή το Υπουργείο Γεωργίας, ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού, η Αγροτική 

Τράπεζα Ελλάδας, η Γενική Γραμματεία Ισότητας, η Γενική Γραμματεία Νέας Γε-

2 Βλ. Δημ. Κ. Λαγός, Τουριστική οικονομική, εκδ. Κριτική, 2005, σ. 77.
3 Βλ. Σ. Δροσοπούλου, Ανρο-τουριστικοί συνεταιρισμοί (Ετίήάδα- ΕΟΚ. Νομικό και κοινωνικό 

πλαίσιο), εκδ. Interbooks, Αθήνα 1989, σ. 51.
4 Κανονισμός (ΕΟΚ) 2328/91 «Περί βελτιώσεως της αποτελεσματικότητας των νεωργικών διαρ

θρώσεων».

5 Κανονισμός (ΕΟΚ) 2088/85 για τα ολοκληρωμένα μεσογειακά προγράμματα.
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νιας, ο Ελληνικός Οργανισμός Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων Χειροτεχνίας 

(ΕΟΜΜΕΧ), η Πανελλήνια Συνομοσπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών 

(ΠΑΣΕΓΕΣ) ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) κ.ά..

Η ποιότητα στον τουρισμό είναι αυτή που εγγυάται ένα θετικό αποτέλε

σμα για μια μεμονωμένη επιχείρηση.

Σ’ ολόκληρο τον κόσμο εφαρμόζονται στις περισσότερες κατά το δυνα

τόν επιχειρήσεις, είτε για τα προϊόντα που παράγουν είτε για τις υπηρεσίες 

που παρέχουν, συστήματα διαχείρισης ποιότητας με αντίστοιχες πιστοποιή

σεις (ISO 9001, HACCP, Κ.ά.).6

Από τον Απρίλιο του 2005 ο διαπιστευμένος φορέας αυτής της πιστοποί

ησης7 στη χώρα μας είναι η «Αγροτουριστική Α.Ε.» (αρ. εγγραφής 210) από το 

Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ), για την πιστοποίηση των υπηρεσιών σε 

αγροτουριστικό κατάλυμα. Το σήμα ποιότητας αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη, 

χρηματοδοτούμενη από το κοινοτικό πρόγραμμα Leader Plus.

Η πιστοποίηση των επιχειρήσεων είναι η μόνη εγγύηση ότι μια επιχείρηση 

λειτουργεί σύμφωνα με την προδιαγραφή του Ελληνικού Οργανισμού Τυπο

ποίησης (ΕΛΟΤ) π.δ. 1417/2003 και τους κανονισμούς, που έχει θέσει ο μόνος 

αρμόδιος φορέας του ελληνικού κράτους. Για την έκδοσή της συνεργάστη

καν ο ΕΛΟΤ ως κρατικός φορέας τυποποίησης, ο Ελληνικός Οργανισμός Του

ρισμού και η Αγροτουριστική Α.Ε.

Η Αγροτουριστική Α.Ε. ιδρύθηκε το 2001 ως ανώνυμη εταιρεία δημοσίου 

συμφέροντος και λειτουργεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Τουριστικής Ανά

πτυξης, με στόχο την προώθηση των ήπιων εναλλακτικών μορφών τουρι

σμού και του αγροτουρισμού ως μοχλού βιώσιμης περιφερειακής ανάπτυξης. 

Η πλειοψηφία των μετοχών της ανήκει στα «Εταιρία Τουριστικής Ανάπτυξης 

Α.Ε.», ενώ ισχυρός μέτοχος είναι η Αγροτική Τράπεζα, έτσι ώστε να διασφαλί

ζει το δημόσιο χαρακτήρα της εταιρίας.

Η εταιρεία είναι ο μοναδικός διαπιστευμένος από το ΕΣΥΔ φορέας πιστο

ποίησης αγροτουριστικών επιχειρήσεων και απονέμει το αντίστοιχο σήμα ποι

ότητας στις επιχειρήσεις, που πληρούν τους όρους της ελληνικής 

προδιαγραφής ΕΛΟΤ 1417/2003.

Το πρόγραμμα μέσω του οποίου δραστηριοποιείται η Ευρωπαϊκή Ένωση 

πάνω σε θέματα αγροτουρισμού ονομάζεται leader (Liaisons Entre Actions 

de Development de Γ Economie Rurale). To πρόγραμμα έδωσε νέα διάσταση

6 Της ίδιας, σ. 103.
7 Βλ. Σπ. Κιενάς, «Ελπίδα από τις εναλλακτικές μορφές τουρισμού», εφημ. Το Βήμα, 10/10/2004,

σ. Βΐ2/'Ερευνα.
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στις αγροτουριστικές επενδύσεις και αποβλέπει στην ενδυνάμωση των δε

σμών μεταξύ των δράσεων για την ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας.

Το πρόγραμμα leader υιοθέτησε το 1991 τον αναπτυσσόμενο τότε θεσμό 

των τοπικών αναπτυξιακών εταιρειών. Σε αντίθεση με τις άλλες επιδοτήσεις 

του Υπουργείο Γεωργίας, το leader μπορεί να χρηματοδοτήσει μια αγροτου- 

ριστική επένδυση ανεξάρτητα από το αν ο επενδυτής είναι αγρότης ή όχι.

Οικοτουρισμός
0 πλούτος και η ποικιλία των ελληνικών οικοσυστημάτων και τοπίων πα

ρέχουν πλήθος ευκαιριών για εναλλακτικές εμπειρίες διακοπών. Μπορεί κα

νείς να περιπλανηθεί στα δάση τις Πίνδου, στην οποία περιλαμβάνονται δύο 

εθνικοί δρυμοί, ο εθνικός δρυμός της Πίνδου Βάλια Κάλντα και του Βίκου- 

Αώου, περιοχή 2.000 τετρ. χλμ., με σπάνια οικοσυστήματα, που χρήζουν προ

στασίας. Επίσης η περιοχή αυτή περιλαμβάνει και οκτώ περιοχές του δικτύου 

"Φύση 2000" δύο ζώνες ειδικής προστασίας της ορνιθοπανίδας, δύο τοπία 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, έντεκα καταφύγια άγριας ζωής, εξήντα τέσσε

ρις παραδοσιακούς οικισμούς, πλήθος κηρυγμένων μνημείων.8

Την Ελλάδα, εκτός από τα χαραγμένα ελληνικά μονοπάτια, διασχίζουν 

δύο ευρωπαϊκά μονοπάτια μεγάλων διαδρομών. Ακόμα, εκτός των άλλων 

διαθέτει 186 περιοχές Natura, που είναι ενταγμένες στην ευρωπαϊκή οδηγία 

για την προστασία του περιβάλλοντος.

Αξίζει να αναφερθεί ότι ο κρατικός μηχανισμός έπαιξε καθοριστικό ρόλο 

σε δύο περιπτώσεις. Πρόκειται για το εθνικό θαλάσσιο πάρκο9 10 Αλοννήσου- 

Βορείων Σποράδων και των δασικών χωριών του Υπουργείου Γεωργίας.

Το πρώτο ιδρύθηκε με προεδρικό διάταγμα το 1992 προκειμένου να προ- 

στατευθεί η φώκια monachus-monachus. Το 1999 ιδρύθηκε το θαλάσσιο πάρκο
t > r / 10

στο Λαγανα της Ζακύνθου για την προστασία της χελώνας carretta-caretta.

Μια πρωτοβουλία του Υπουργείου Γεωργίας11 για την προώθηση της δα

σικής αναψυχής και της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης στα πιο αξιόλογα 

δασικά συμπλέγματα της Ελλάδας, είναι τα δασικά χωριά. Η δράση συνίστα- 

ται στη δημιουργία καταλυμάτων (ξύλινα σπίτια χτισμένα σαν μικροί οικισμοί) 

και κέντρων πληροφόρησης, ώστε να δίνεται η δυνατότητα στο κοινό σύ

ντομης παραμονής και γνωριμίας με το δάσος.

8 Βλ. Σι. Καλογιάννης, «Το μεγαλύτερο εθνικό πάρκο», εφημ. Η Καθημερινή, 6/2/2005, σ.29.

9 Τα εθνικά πάρκα θεσπίστηκαν ως κατηγορία προσιαιευόμενων περιοχών με ίο  Ν. 1650/1986.
10 Π.Δ. 617/9.7.80.

11 Υπ. αποφ. 99278/5712/8.12.1997, ΦΕΚ 1117/1. Β716.12.97.
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Η Ελλάδα ενσωμάτωσε στο εθνικό της δίκαιο την οδηγία της συνθήκης Ram- 

sar 92/43/ΕΟΚ για τη διατήρηση των φυσικών βιότοπων, καθώς και της άγριας 

πανίδας και χλωρίδας.

Καταδυτικός τουρισμός
Η χώρα μας συγκεντρώνει τη μεγαλύτερη πυκνότητα από οποιαδήποτε 

άλλη σε ενάλιες αρχαιότητες. Αρχαία ναυάγια είναι διάσπαρτα σχεδόν σε 

όλες τις ακτές της, που θα μπορούσαν να προσελκύσουν εκατοντάδες του

ρίστες. Σήμερα ερευνητικές ομάδες ευρωπαϊκών πανεπιστημίων, «σαρώνουν»» 

τις ελληνικές θάλασσες προκειμένου να βρουν νέες θέσεις ναυαγίων. Έχει 

όμως αναφερθεί ότι αρκετά από τα ναυάγια που ήρθαν στην επιφάνεια ήταν 

λεηλατημένα από αρχαιοκάπηλους.

Ως πριν από μερικά χρόνια βασικοί πληροφοριοδότες μας ήταν οι ψαρά

δες. Σήμερα χρησιμοποιούνται σύγχρονα μηχανήματα εντοπισμού για να 

ελέγξουν την ακρίβειά της αλλά και να συλλέξουν νέες.12 Ωστόσο τα μεγάλα 

αυτά πλεονεκτήματα της χώρας μας δεν έχουν αξιοποιηθεί όσο θα έπρεπε 

για την ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισμού.

Ο καταδυτικός τουρισμός στη χώρα μας έκανε τα πρώτα δειλά βήματά του 

στις αρχές της δεκαετίας του '90. Η ισχύουσα νομοθεσία δίνει στην αρχαιο

λογική υπηρεσία τη δυνατότητα να δεσμεύει κάθε σπιθαμή των ελληνικών 

θαλασσών. Η υπάρχουσα διαδικασία απελευθέρωσης νέων περιοχών είναι 

χρονοβόρα, με υψηλό κόστος για τον ενδιαφερόμενο.

Οι καταδυτικές επιχειρήσεις δεν έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν ποι

οτικές καταδύσεις, αφού υπάρχει περιορισμένος αριθμός περιοχών όπου επι

τρέπεται αυτή η δραστηριότητα και χωρίς ιδιαίτερο καταδυτικό ενδιαφέρον 

στην πλειονότητά τους.13 Από τα περίπου 450 κατοικημένα νησιά μόνο στο 1/3 

από αυτά επιτρέπονται οι καταδύσεις, ενώ οι υπάρχουσες απελευθερωμένες 

θαλάσσιες περιοχές στην πλειονότητά τους δεν έχουν κανένα καταδυτικό εν

διαφέρον (πολύ ρηχά νερά, άμμος, εκβολές ποταμών κ.λπ.). Νησιά όπως η Σάμος, 

η Λήμνος, η Νάξος, η Εύβοια, η Αμοργός και η Ικαρία δεν διαθέτουν ούτε ένα 

απελευθερωμένο καταδυτικό σημείο, ώστε να γίνει δυνατό να αναπτυχθεί εκεί 

ο καταδυτικός τουρισμός.

Ένας άλλος λόγος που δεν επέτρεψε μέχρι τώρα την ανάπτυξη του υπο

βρύχιου τουρισμού στη χώρα μας είναι ότι οι διεθνείς καταδυτικοί οργανισμοί

12 Βλ. Χρ. Μανωλάς, «Μσκροβούτισ στα άννωστα ναυάγια», εφημ. Τα Νέα, 17-18 Ιουνίου 2006, σ. 24.
13 Βλ. Εφημ. Το Βήμα, άρθρο, «Τεράστιες οι προοπτικές ανάπτυξης στην Ελλάδα», 26/6/2005, σ. 
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δεν αναγνωρίζονταν στην Ελλάδα. Ένας εκπαιδευτής της PADI14 δεν ανα

γνωριζόταν, γεγονός που δημιουργούσε τεράστιες δυσκολίες για καταδυτι

κές επιχειρήσεις, οι οποίες δεν μπορούσαν να έχουν πλήρη υποστήριξη από 

τον οργανισμό.

Αν θέλουμε να αναπτύξουμε τον καταδυτικό τουρισμό θα πρέπει η εφο

ρία εναλίων αρχαιοτήτων να υποδείξει ποιο κομμάτι της θάλασσας και του 

βυθού είναι αρχαιολογικός χώρος, αφήνοντας το υπόλοιπο ελεύθερο για 

τους λάτρεις του υγρού στοιχείου και της ζωής που κρύβει μέσα του.

Θα πρέπει επίσης οι αρχές της χώρας να καταλάβουν ότι οι καταδυτικές 

επιχειρήσεις ενδιαφέρονται να προστατεύσουν τις περιοχές όπου καταδύο

νται και όχι να τις καταστρέφουν. Η ύπαρξη καταδυτικών κέντρων και οργα

νωμένων καταδύσεων μπορεί να αποτρέψει τους επίδοξους αρχαιοκάπηλους 

να επιδοθούν στο έργο τους, καθώς υπάρχει κίνδυνος να εντοπιστούν.

Παράλληλα, για την προστασία των ενάλιων αρχαιολογικών χώρων και 

την αξιοποίησή τους θα μπορούσαν να δημιουργηθούν υποθαλάσσια αρχαι

ολογικά πάρκα. Όπως ο τουρίστας μπορεί να επισκεφθεί την Ακρόπολη, γιατί 

να μην μπορεί να επισκεφθεί, πληρώνοντας το αντίστοιχο εισιτήριο, και τους 

αρχαίους θησαυρούς που κρύβει ο βυθός. Σε αυτά έμπειροι αρχαιολόγοι - 

δύτες θα μπορούσαν να ενημερώνουν τους επισκέπτες-δύτες και να τους 

επιβλέπουν κατά τη διάρκεια της κατάδυσης στο αρχαιολογικό πάρκο, προ- 

σφέροντας έτσι ένα σημαντικό έσοδο στην αρχαιολογική υπηρεσία.15

Αντίστοιχες κινήσεις έχουν γίνει στην Τουρκία, στην περιοχή Μπου- 

ντρούμ, αλλά και στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου, όπου στην προσπάθειά 

τους να αναπτύξουν τον καταδυτικό τουρισμό όχι μόνο δεν έθεσαν υπό πε

ριορισμό τα αρχαιολογικά ευρήματα του βυθού αλλά τα άνοιξαν σε κοινή θέα 

των δυτών - τουριστών.16

Επίσης, η κατάδυση με βαθυσκάφος έχει γίνει δημοφιλής και στη χώρα μας, 

όπου από το 2003 λειτουργεί υποβρύχιο σκάφος, το οποίο χρησιμοποιείται 

για ξεναγήσεις στο βυθό της Σαντορίνης. Το σκάφος αυτό έχει χωρητικότητα 

30 ατόμων (28 επιβάτες και δύο μέλη του πληρώματος) και καταδύεται σε 

βάθος 25-30 μέτρων. Η καταδυτική περιήγηση διαρκεί περίπου μια ώρα. Σε

14 Professional Association of Diving Instructors: είναι διεθνής καταδυτικός οργανισμός που 

δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 175 χώρες. Περισσότερα από 4.800 καταδυτικά κέ

ντρα και σχολές παγκοσμίως είναι μέλη της PADI.
15 Εφημ. Το Βήμα, άρθρο, «Ο χειμώνας της Ελλάδας καλοκαίρι για την Ευρώπη», 26/6/2005, σ. 
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όλη τη διάρκεια της διαδρομής το σκάφος συνοδεύεται, για λόγους ασφα

λείας, από ένα σκάφος επιφάνειας.17 18 19 20
Σήμερα η χώρα μας αριθμεί 45 κέντρα εκπαίδευσης, 35 καταδυτικά κέντρα 

και 8 μεικτά κέντρα εκπαίδευσης και κατάδυσης. Ο μεγαλύτερος αριθμός των 

κέντρων αυτών βρίσκεται στην Κρητη, την Κέρκυρα και σε Αθηνα-Πειραια.

Το νομοθετικό καθεστώς των καταδύσεων στη χώρα μας σήμερα συ

γκροτούν ο υπ' αριθ. 10 γενικός κανονισμός λιμένα περί καταδυτικών εργα

σιών, ο οποίος ουσιαστικά ρυθμίζει τις επαγγελματικές καταδύσεις και ο υπ' 

αριθ. 5 γενικός κανονισμός λιμένα (όπως τροποποιήθηκε με τους κανονι

σμούς λιμένα 8, 13 και 19) για τις υποβρύχιες δραστηριότητες με αυτόνομη 

καταδυτική συσκευή, ο οποίος ρυθμίζει τις καταδύσεις αναψυχής.

Η άσκηση υποβρύχιας δραστηριότητας στη θάλασσα και τις λοιπές περιοχές 

αρμοδιότητας του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας (YEN) με αναπνευστικές 

συσκευές ή άλλα υποθαλάσσια μέσα, χάριν αναψυχής ή αθλητικών σκοπών, η 

εκπαίδευση εκπαιδευτών αυτοδυτών και ερασιτεχνών αυτοδυτών υπάγεται
/ / ,  ' ' 19

στην εποπτεια και στον ελεγχο του Υπουργού Εμπορικής Ναυτιλίας.

Στις καταδύσεις αναψυχής, οπουδήποτε και αν διενεργούνται, εφαρμό- 

ζονται τα εκαστοτε σε ισχύ εθνικά πρότυπα καταδύσεων αναψυχής.

Τελευταία τέθηκε σε ισχύ ο οργανισμός21 πιστοποίησης αυτοδυτών, που 

είναι το νομικό πρόσωπο δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ομοσπονδία που 

ασκεί, σύμφωνα με τα Εθνικά Πρότυπα Καταδύσεων Αναψυχής (ΕΠΚΑ), πολλές 

δραστηριότητες.

Η άσκηση υποβρύχιας δραστηριότητας στη θάλασσα22 με αναπνευστικές 

συσκευές ή άλλα υποθαλάσσια μέσα, χάριν αναψυχής, επιτρέπεται σε όλη 

την επικράτεια, ενώ απαγορεύεται: α) σε προσδιορισμένες από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού θαλάσσιες περιοχές εναλίων αρχαιο

λογικών χώρων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 12 και 15 του ν. 

3028/2002 (ΦΕΚ 153Α) και β) σε συγκεκριμένα οικολογικά ευαίσθητα θαλάσ

σια οικοσυστήματα.23

17 Βά. Δ. Μυλωνόπουήίος -  Πολ. Μοίρα, Θαλάσσιος τουρισμός, εκδ. Interbooks, 2005, σ., 69.
18 Βϋ Σπ. Κτενάς, «Η χαμένη ευκαιρία του καταδυτικού τουρισμού», εφημ. Το Βήμα, 26/6/2005 

σ. Β12/Β13.
19 Ν. 3409/2005, ΙΦΕΚ. 273/Α/4.11.20051, άρθρο 1, «Καταδύσεις αναψυχής και άλλες διατά

ξεις».

20 Π.Δ. 39/2001, ΦΕΚ, 28 Α'.
21 Ν. 3409/4/11/2005, άρθρο 3.
22 Ο ίδιος, άρθρο 11, παρ. 1.

23 Νόμοι 1650/1986, 3044/2002 και την κ.υ.α. 33318/3028/1998.
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Για τη διενέργεια των καταδύσεων αναψυχής, εκπαίδευσης αυτοδυτών, 

επιστημονικής έρευνας ή έρευνας άλλης μορφής, απαιτείται ο χαρακτηρισμός 

«Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης Καταδυτικού Πάρκου» (ΠΟΑΚΠ), που γί

νεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο ν. 2742/1999.

Τουρισμός του γκολφ
Η Ελλάδα έχει τις ιδιαιτερότητες εκείνες και τα χαρακτηριστικά που ευνο

ούν την ανάπτυξη του τουρισμού του γκολφ. Υστερεί όμως αρκετά σε σχέση 

με άλλες χώρες στον τομέα αυτόν και δεν θεωρείται τόπος προορισμού για 

δραστηριότητες γκολφ.

Το πρώτο γκολφ κατασκευάστηκε το 1962 στη Γλυφάδα (Αττικής), με πρω

τοβουλία του EOT. Οι κτιριακές εγκαταστάσεις περιλαμβάνουν γραφεία διοίκη

σης, σνακ μπαρ, αποδυτήρια μελών και επισκεπτών, κτίριο φύλαξης σάκων, 

κατάστημα πώλησης ειδών γκολφ, αποθήκες φύλαξης γεωργικών μηχανημάτων, 

σπόρων, φυτοφαρμάκων, λιπασμάτων κ.λπ., ενώ σήμερα εκτός των ανωτέρω, 

περιλαμβάνονται στεγασμένο εστιατόριο με πλήρες μαγειρείο και βοηθητικούς 

χώρους, καθώς και υπαίθριος χώρος για θερινές δεξιώσεις και χορούς.

Συνολικά σήμερα λειτουργούν 5 γήπεδα γκολφ των 18 οπών, στη Γλυ

φάδα, στην Κέρκυρα το Corfu Golf Club, στη Ρόδο, στη Σιθωνία της Χαλκιδι

κής το ξενοδοχειακό συγκρότημα Porto Carras, στη Χερσόνησο της Κρήτης, 

καθώς και ένα γήπεδο 9 οπών στην Ελούντα της Κρήτης, το Eluda Beach 

Hotel, στα οποία εξασκούνται συστηματικά περίπου 1.300 παίκτες.

Από τα ανωτέρω τα γήπεδα γκολφ στο Porto Carras και στην Κέρκυρα 

είναι ιδιωτικά, ενώ τα υπόλοιπα τα εκμεταλλεύεται ο EOT. Τα γήπεδα γκολφ 

της Γλυφάδας, της Κέρκυρας και της Κρήτης είναι τα μοναδικά με διεθνείς 

προδιαγραφές και επαρκείς υποδομές. Επιπλέον, τρία ακόμη γήπεδα του 

γκολφ βρίσκονται σε ανάπτυξη, ένα στη Μεσσηνία, ένα ακόμη στην Κρήτη 

και ένα τρίτο κοντά στην Ηγουμενίτσα.

Μέχρι τώρα καμία κυβέρνηση δεν έχει ενδιαφερθεί για την ανάπτυξη του 

χρυσοφόρου αυτού τουρισμού.

Αλλά και η ιδιωτική πρωτοβουλία διστάζει να αναλάβει επενδυτικά σχέδια 

μεγάλης κλίμακας, χωρίς να έχει εξασφαλίσει από το κράτος τις απαιτούμε- 

νες συμπληρωματικές ενέργειες, που θα καταστήσουν την επένδυση απο

δοτική (π.χ. συνδυασμός γηπέδου γκολφ με ξενοδοχειακό συγκρότημα).

Εμπόδιο σοβαρό είναι η μεγάλη έκταση γης που απαιτείται για τη δημι

ουργία ενός γηπέδου διεθνών προδιαγραφών, 18 δηλαδή και άνω οπών, γε

γονός που επιβαρύνει με υπέρμετρο κόστος την επένδυση. Είναι απαραίτητο 

να δημιουργηθούν για τους επενδυτές ισχυρά κίνητρα, αφού τα προβλεπό-

ΔΙΕΡΕΥΝΗΤΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ ΑΝΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ
ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ



μένα ήδη από τον αναπτυξιακό ν. 2601/1998 δεν προκάλεσαν ιδιαίτερο 

επενδυτικό ενδιαφέρον. Εμπόδιο αποτελεί ο μεγάλος αριθμός των χαρακτη

ριζόμενων δαοικών εκτάσεων και των αρχαιολογικών χώρων, καθώς και η κα

τακερματισμένη ιδιοκτησία στον ελληνικό χώρο.

Για να δημιουργηθούν νέα γήπεδα θα πρέπει να παραχωρηθούν στους 

ενδιαφερομένους επενδυτές δημόσιες εκτάσεις και να δοθούν επιχορηγή

σεις για τα επενδυτικά σχέδια, που να αφορούν όχι μόνο τις εγκαταστάσεις 

του γκολφ, αλλά και των άλλων τουριστικών και λοιπών απαιτούμενων συ

μπληρωματικών υποδομών, των οποίων η ύπαρξη θα καταστήσει βιώσιμη και
, , , 24

αποδοτική τη συνολική επένδυση.

Πρέπει να σημειώσουμε ότι στην Ελλάδα πριν από μερικά χρόνια δεν 

υπήρχε εθνική νομοθεσία σχετική με τα γήπεδα γκολφ. Ο EOT όμως, προχώ

ρησε στον καθορισμό θεσμικού πλαισίου για την επιλογή γηπέδου γκολφ, με 

την υπ' αριθμ. 520010/6 της 13/1/94 απόφαση του Υπουργείου Τουρισμού.

Σύμφωνα, λοιπόν, με την ανωτέρω υπουργική απόφαση, γήπεδο γκολφ 

καλείται η οριοθετημένη, ειδικά οργανωμένη έκταση, που η διαμόρφωσή της 

επιτρέπει την άσκηση του αθλήματος του γκολφ, ύστερα από άδεια του EOT, 

βάσει κάποιων προδιαγραφών. Οι προδιαγραφές υπαγορεύουν 18 τρύπες σε 

αγωνιστικό χώρο μεγάλης έκτασης. Εάν η έκταση είναι μικρότερη, τότε μει

ώνεται στο μισό και ο αριθμός των οπών, δηλαδή σε εννιά.

Επίσης, στην περιοχή πρέπει να υπάρχουν και οι επιβαλλόμενες εξυπηρε

τήσεις, όπως: τράπεζες, ταχυδρομείο, σταθμός πρώτων βοηθειών, γενικό νο

σοκομείο ή κέντρο υγείας, σταθμός πυροσβεστικής υπηρεσίας, πρακτορείο 

ταξιδιών, γραφείο ενοικιάσεως αυτοκινήτων, εμπορικά καταστήματα, αθλη

τικές εγκαταστάσεις, κέντρα εστίασης και αναψυχής.

Η νόμιμη λειτουργία των γηπέδων γκολφ αρχίζει με τη λήψη του ειδικού 

σήματος λειτουργίας από τον EOT, το οποίο χορηγείται εφάπαξ, εφόσον 

έχουν υποβληθεί στην αρμόδια διεύθυνση τα σχετικά δικαιολογητικά και έχει 

υλοποιηθεί η εγκεκριμένη από τον EOT σχετική αρχιτεκτονική.

Κοινωνικός τουρισμός
Ο κοινωνικός τουρισμός εισάγεται ως θεσμός για πρώτη φορά στην Ελ

λάδα το 1982, όταν καθιερώθηκε το επίδομα αδείας και αρχίζουν τα πρώτα 

πειραματικά προγράμματα κοινωνικού τουρισμού από τον EOT, τη Γενική Γραμ- 24

24 Μελέτη σχεδιασμού δράσεων για την ανάπτυξη χειμερινού τουρισμού σε ανεπτυγμένες 

τουριστικές περιοχές. Ινστιτούτο τουριστικών και ξενοδοχειακών ερευνών, Α' φάση, σ.σ. 29, 
30.
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ματεία Νέας Γενιάς, την Εργατική Εστία κ.λπ., τα οποία γνώρισαν μεγάλη ανά

πτυξη κυρίως την περίοδο 1984-1985, οπότε πάνω από 200.000 συνολικά 

άτομα έκαναν χρήση του δικαιώματος αυτού.25

Συγκεκριμένα, στο πρόγραμμα κοινωνικού τουρισμού συμμετέχουν με επι

δοτήσεις τους ο EOT για όλον τον πληθυσμό της χώρας, η Εργατική Εστία, για 

τους ασφαλισμένους στο ΙΚΑ και η Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, για τη νεολαία 

της χώρας. Επίσης συμμετέχουν και πολλοί από τους οργανισμούς του ελληνι

κού δημοσίου, όπως η Ολυμπιακή Αεροπορία, ο Οργανισμός Σιδηροδρόμων Ελ

λάδας, η αλυσίδα ξενοδοχείων Ξενία του EOT, οι κρατικές και ιδιωτικές τράπεζες, 

διάφορες ιδιωτικές ενώσεις και οργανισμοί κ.λπ., καθώς επίσης και κάθε μορφής 

καταλύματα, όπως ξενοδοχεία, κάμπινγκ, παραδοσιακοί οικισμοί, αγροτουριστι- 

κοί συνεταιρισμοί, κρουαζιερόπλοια κ.λπ., καθώς και τα μέσα μαζικής μεταφοράς.

Η διάρκεια των διακοπών του κοινωνικού τουρισμού καθορίστηκε σε επτά 

ημέρες, με τις αντίστοιχες διανυκτερεύσεις, με δικαίωμα δωρεάν ημιδιατρο

φής, καθώς και σημαντικές εκπτώσεις στα υπόλοιπα γεύματα του ξενοδο

χείου, στα μέσα μαζικής μεταφοράς και στην είσοδο σε αρχαιολογικούς 

χώρους, μουσεία, εκθέσεις κ.λπ..

Σήμερα ο θεσμός του κοινωνικού τουρισμού στη χώρα μας ενισχύεται, 

αλλά υστερεί σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες στο αριθμό των δι

καιούχων και στο ύψος της επιδότησης.

Ιαματικός τουρισμός
Ιαματικός τουρισμός είναι ειδική μορφή παροχής τουριστικών υπηρεσιών 

σε περιοχές των οποίων κύριο χαρακτηριστικό αποτελεί η χρήση αναγνωρι

σμένων ιαματικών φυσικών πόρων σε ειδικές εγκαταστάσεις.26

Το νομοθετικό πλαίσιο των ιαματικών πηγών άρχισε με το βασικό νόμο 

2188/1920 «περί ιαματικών πηγών», ο οποίος ίσχυε μέχρι το 1960, οπότε και 

ψηφίστηκε ο ν. 4086/1960,27 που καθορίζουν το χαρακτηρισμό, την ανακή

ρυξη, την κυριότητα και λειτουργία των ιαματικών πηγών της χώρας, δηλαδή 

αναφέρονται μόνο στη μορφή του ιαματικού τουρισμού και δεν λαμβάνουν 

υπόψη τις σύγχρονες διεθνείς εξελίξεις στον κλάδο. Για το λόγο αυτό η έλ

λειψη υποδομής ιδιαίτερα για τις περιπτώσεις του τουρισμού υγιεινής δια

βίωσης και των ατόμων με ειδικές ανάγκες είναι εμφανής.

25 Βλ. Περ. Ν. Λύτρας, Κοινωνιολογία του τουρισμού, έκδ. Β', εκδ., Interbooks, 1999, ο. 135.
26 Ν. 3498/2006/24-10-20006, ΙΦΕΚ 230], άρθρο 1.
27 Ν. 4086/1960, ΙΦΕΚ Α Ί 12/23-30/7/19601, «Περί τροποποιήσεως και συμπληρώσεως διατά- 

ξεών τινων περί Ιαματιών Πηγών».
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Σύμφωνα με το ν. 4086/1960 οι ιαματικές πηγές χωρίζονται σε: 
α) Ιαματικές πηγές τουριστικής σημασίας.
β) Ιαματικές πηγές τοπικής σημασίας, που εμφανίζουν σημαντική κίνηση, 

γ) Ιαματικές πηγές τοπικής σημασίας, που εμφανίζουν περιορισμένη κί

νηση και

δ) πηγές πόσιμου μεταλλικού ύδατος.28 29
Όμως, με την υπ' αριθ. Τ/4400/97 υπουργική απόφαση, οι προδιαγραφές 

των εγκαταστάσεων αξιοποίησης των ιαματικών πηγών εκσυγχρονίστηκαν, 

προκειμενου να υπαχθούν στο καθεστώς κίνητρων του ν. 1892/1990, 

όπως ισχύει.

Το 2001 με τη συμβολή του Συνδέσμου Δήμων και Κοινοτήτων Ιαματικών 

Πηγών Ελλάδας (ΣΔΚΙΠΕ) και του Υπουργείου Ανάπτυξης συντάχθηκε προ

σχέδιο νόμου, που θα έλυνε τα χρόνια προβλήματα των ιαματικών πηγών. 

Το νομοσχέδιο έφθασε στη βουλή αλλά δεν ψηφίστηκε.30

Τον επιχειρηματικό ρόλο του EOT έχει σήμερα αναλάβει η Εταιρεία Τουρι

στικής Ανάπτυξης Ε.Τ.Α. Α.Ε. (ν. 3270/2004, ΦΕΚ 187/Α).31 Σκοπός της είναι η 

πλήρης αξιοποίηση όλης της ακίνητης περιουσίας του EOT και φυσικά των ια

ματικών πηγών.

Οι οικισμοί που σχηματίζονται γύρω από τις ιαματικές πηγές λουτροθερα

πείας ονομάζονται λουτροπόλεις. Την ονομασία αυτή την αποκτούν με προ

εδρικό διάταγμα, μετά από αίτηση των οικείων δημοτικών ή κοινοτικών 

συμβουλίων και απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του EOT.

Στις λουτροπόλεις και σε ακτίνα ενός χιλιομέτρου γύρω από αυτές απα

γορεύεται η εγκατάσταση και λειτουργία θεραπευτηρίων, νοσοκομείων, κλι

νικών ή αναρρωτηρίων για νοσηλεία ατόμων που πάσχουν από μεταδοτικές 

ασθένειες, χωρίς άδεια του EOT και του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλ

ληλεγγύης, μετά γνωμοδότηση του ιατροσυνεδρίου.

Τουρισμός ατόμων με ειδικές ανάγκες
Η μορφή αυτή του τουρισμού αναφέρεται σε άτομα που παρουσιάζουν κι

νητικά ή ψυχολογικά προβλήματα και γενικά προβλήματα υγείας. Δεν στο

χεύει η μορφή αυτή του τουρισμού στη θεραπεία ή στη βελτίωση της υγείας

28 Βλ. EOT, Λουτροπόλεις και Ιαματικοί Πηγαί, Εθνικό Τυπονραφείο, Αθήναι, 1966, σ.σ. 10-12.

29 ΦΕΚ 33/Α/1990, «Για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις».
30 Βλ. Δημήτρη Τερζίδη,«Ιαματικός τουρισμός σε πορεία ανάπτυξης», εφημ. Η Καθημερινή, έν

θετο περιοδικό "εν Thesis" Το νέο πρόσωπο του ελληνικού τουρισμού, 24/6/2006, σ. ε15.
31 Συμπληρώθηκε με το Ν.3498/24/10/2006 [ΦΕΚ 230], άρθρο 47, «Ανάπτυξη ιαματικού τουρι

σμού και άλλες διατάξεις».
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των ατόμων αυτών, αλλά στην παροχή της δυνατότητας να ταξιδέψουν και 

να μπορέσουν να απολαύσουν την εμπειρία αυτή.

Κρατικοί φορείς και ιδιωτικοί τουριστικοί οργανισμοί έχουν αναλάβει την 

προώθηση και προβολή προγραμμάτων και ταξιδιών, που θα επιτρέψουν σε 

αυτά τα άτομα να ταξιδεύουν περισσότερο.

Στη χώρα μας λειτουργεί εδώ και έξι χρόνια, βάσει προεδρικού διατάγμα

τος32 που εκδόθηκε το 2000, στο Ηράκλειο της Κρήτης το πρώτο μεσογειακό 

κέντρο διακοπών αιμοκάθαρσης «Μεσόγειος Α.Ε.», που λειτουργεί εκτός νο

σοκομείων και κλινικών. Στο κέντρο αυτό φιλοξενούνται Έλληνες και αλλο

δαποί νεφροπαθείς μαζί με τις οικογένειές τους ή δύο τουλάχιστον συνοδούς, 

συνδυάζοντας θεραπεία και διακοπές στο νησί, πράγμα που θα ήταν αδύνατο 

κάτω από άλλες συνθήκες.33 Φυσικά οι συνοδοί έχουν διαφορετικές ανάγκες 

και αυτό πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά τον καταρτισμό των ειδικών προ

γραμμάτων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ειδικές μελέτες που αφορούν τον τουρισμό των 

ατόμων με ειδικές ανάγκες δεν έχουν γίνει, παρά μόνο αποσπασματικές προ

σπάθειες, οι οποίες δεν έχουν καταλήξει στη δημιουργία ενός πλαισίου πα

ρεμβάσεων στην υπάρχουσα τουριστική υποδομή. Το Υπουργείο Τουριστικής 

Ανάπτυξης, σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγ

γύης, προωθεί σχέδιο νόμου για τις προδιαγραφές ίδρυσης κέντρων τουρι

σμού υγείας.

Συνεδριακός τουρισμός
Σύμφωνα με έρευνα της αγοράς, η Ελλάδα θεωρείται ένας από τους πιο 

ελκυστικούς προορισμούς για τη διοργάνωση διεθνών συνεδρίων και την 

προσέλκυση του ποιοτικού τουρίστα, η οποία έχει εύκολη επικοινωνία με 

χώρες τόσο της Ευρώπης όσο της Ασίας και της Αφρικής.

Ο EOT και το ΥΠΠΟ και η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας, έχουν 

αρμοδιότητες οικονομικής και ηθικής στήριξης των εκάστοτε πρωτοβουλιών 

δημοσίων ή ιδιωτικών φορέων για τη διοργάνωση επαγγελματικών ή επιστη

μονικών συνεδριακών συναντήσεων. Όσον αφορά τη σύσταση συνεδριακών 

κέντρων, θεσμοθετήθηκαν με υπουργική απόφαση ειδικές προδιαγραφές για 

την υπαγωγή τους στο καθεστώς του Ν. 1892/1990.34

32 Π.Δ. 225/2000, ΙΦΕΚ. 194/7/9/20001, «Ίδρυση και λειτουργία μονάδας χρόνιας αιμοκάθαρσης

εκτός νοσοκομείω».
33 Βλ. Νικ. Βιδάκης, «Ο ιατρικός τουρισμός κερδίζει έδαφος και στην Ελλάδα», εφημ. Τα Νέα, 4-

5/6/2005
34 Ν. 1892/1990, ΙΦΕΚ. 33/Α/1990Ι.
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Όσον αφορά τη διεθνή κατάταξη συνεδριακών προορισμών, σύμφωνα με 

τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Διεθνούς Ένωσης Συνεδριακού και Εκθεσιακού 

Τουρισμού (ICCA), η Ελλάδα καταλαμβάνει τη 18Π θέση στον πίνακα με τις 

χώρες που οργάνωσαν τα περισσότερα μεγάλα συνέδρια την περίοδο 2000- 

2004, επί συνόλου 40 χωρών.

Στην Ελλάδα σήμερα υπάρχουν 1.121 ξενοδοχεία, από τα οποία τα 806 

διαθέτουν συνεδριακούς χώρους, τα 202 διαθέτουν και συνεδριακό κέντρο 

και 13 που διαθέτουν μόνο συνεδριακό κέντρο.35 36 37

Στην Κρήτη, τη Ρόδο, την Κέρκυρα, υπάρχουν ειδικά συνεδριακό κέντρα 

που διαθέτουν αίθουσες με μόνωση ήχου και φωτός και με την κατάλληλη 

τεχνική υποστήριξη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Αθήνα είναι η μοναδική πρωτεύουσα που δε δια

θέτει ένα μεγάλο σύγχρονο εκθεσιακό-συνεδριακό κέντρο, χωρίς το οποίο 

δεν είναι δυνατόν να αναδειχθεί σε υπολογίσιμο χώρο οργάνωσης συνεδρίων.

Εκτός όμως από την έλλειψη συνεδριακού κέντρου στην Αθήνα, η οργάνωση 

του κλάδου υστερεί εμφανώς λόγω ελλιπούς οργάνωσης ανταγωνισμού. Και 

αυτό γιατί δεν έχουν συσταθεί γραφεία συνεδριακού τουρισμού CVB (Convention 

and Visitors Bureau),56 με περιφερειακή διάρθρωση, που θα αναλάβουν την προ

ώθηση, τη διαφήμιση, τη γνωστοποίηση του συνεδριακού τουριστικού προϊόντος.

Στη Θεσσαλονίκη το Φεβρουάριο του 2000 ιδρύθηκε η αστική εταιρεία συ

νεδρίων και επισκεπτών Θεσσαλονίκης (Γραφείο Συνεδρίων και Επισκεπτών Θεσ

σαλονίκης) Thessalonki Convention & Visitors Bureau57 (TCVB), το οποίο 

βασίστηκε κυρίως στην ιδιωτική πρωτοβουλία και υπήρξε το πρώτο Convention 

& Visitors Bureau που λειτούργησε στη Ελλάδα. Είναι μια μη κερδοσκοπική εται

ρεία, που διοικείται από 7μελές διοικητικό συμβούλιο και στοχεύει στην αύξηση 

των συνεδρίων, των ταξιδιών κινήτρων και γενικά των εκδηλώσεων, που διε

ξάγονται στη Θεσσαλονίκη. Λειτουργεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Τουρι

στικής Ανάπτυξης, του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού της περιφέρειας 

κεντρικής Μακεδονίας, της νομαρχίας και του δήμου Θεσσαλονίκης.

Το εξειδικευμένο γραφείο συνεδριακού και εκθεσιακού τουρισμού της 

πρωτεύουσας, το Athens Convention and Visitors Bureau, δημιουργήθηκε με 

ιδιωτική πρωτοβουλία και ύστερα από πολλές δυσκολίες. Η έλλειψη πόρων

35 Βλ. Λαγός, Δημ.: «Δυνατότητες ανάπτυξης του ελληνικού συνεδριακού τουρισμού σε περι

φερειακό επίπεδο», άρθρο οτο 1° πανελλήνιο συνέδριο νια τον συνεδριακό και επαγγελμα
τικό τουρισμό, 14 &15/1/2005, βιβλίο πρακτικών.

36 Βλ. Π. Δ. Υφαντής, «Το στοίχημα του συνεδριακού τουρισμού», εφημ. Κυριακάτικη Ελευθερο
τυπία -Οικονομία, 12/9/2004, σ. 16.

37 Βλ. Φιλιώ Λαζανά, Εισαγωγή στον επαγγελματικό τουρισμό, εκδ. Interbooks, 2003, σ. 75.
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δεν του έδωσε τη δυνατότητα ούτε να προβάλει αποτελεσματικά το συνε- 

δριακό προϊόν της Αθήνας, αλλά ούτε και να διατηρήσει στελεχικό δυναμικό, 

που κλείνει τα συνέδρια, με αποτέλεσμα να καταρρεύσει.

0 επίσημος φορέας, ο EOT, δεν έχει καταρτίσει μητρώο για τα συνέδρια 

που πραγματοποιούνται και αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην υπάρχουν επί

σημα στατιστικά στοιχεία ώστε να μπορούν να γίνουν συγκρίσεις για να βελ-
, , , , 7 0

τιωθουν τα κακώς κείμενα του χώρου.

Προτάσεις για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισμού στην Ελλάδα38 39

- Να δημιουργηθεί θεσμικό πλαίσιο για την πιστοποίηση των γραφείων 

τουρισμού, που αναλαμβάνουν τη διοργάνωση συνεδρίων και εκδηλώσεων.

- Μα δημιουργηθεί ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός συνεδρίων και φι

λοξενίας (convention and visitors bureau).

- Να εκδοθεί ένας επαγγελματικός οδηγός με πληροφορίες σχετικά με τα 

συνεδριακά και εκθεσιακά κέντρα της χώρας και ότι έχει σχέση με αυτά.

- Να δημιουργηθεί μια βάση δεδομένων, σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή, 

η οποία θα παρουσιάζει όλα τα στοιχεία που αφορούν σε συνέδρια/εκθέ- 

σεις.

- Τέλος, πάγιο αίτημα της Ένωσης Ξενοδόχων Αττικής είναι η δημιουργία 

ενός μητροπολιτικού συνεδριακού/εκθεσιακού κέντρου στην πρωτεύουσα, 

δυναμικότητας 7.000 ατόμων, το οποίο θα μπορούσε να φέρει στην Ελλάδα 

τουρίστες υψηλού επιπέδου.

Είναι εμφανής πλέον η ανάγκη δημιουργίας ενός ευέλικτου, διαφανούς, 

ασφαλούς, αποτελεσματικού και φιλικού κυρίως προς τον επενδυτή νομοθε

τικού πλαισίου, που θα διασφαλίζει συγχρόνως την τουριστική ανάπτυξη, τον 

τουρίστα, με ειδικό βάρος στην περιφέρεια.

Π.Δ. 274/1989, ΦΕΚ 130/22/6/1989
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38 Βλ. Ν. Παπανικολάου, «Πράκτορες και γραφεία ερίζουν για τα συνέδρια», εφημ. Κυριακάτικη 

Ελευθεροτυπία- Οικονομία, 6/3/2005, σ. 10.
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